



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 280 (21253)

Пятница, 12 декабря 1986 года

Цена 3 коп.

КОЛЛЕКТИВЫ СТРОИТЕЛЕЙ И МОНТАЖНИКОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ТРЕСТА «УЗБЕКИДРОЭНЕРГЕСТРОЙ» МИНИСТЕРСТВА ЭНЕРГЕТИКИ И ЭЛЕКТРИФИКАЦИИ ССР ПО ДОСРОЧНОМУ ВВОДУ ОБЪЕКТОВ ЭНЕРГЕТИКИ К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Трудовые коллективы строителей, монтажников, участвующие в сооружении энергетических объектов республики, вдохновенно трудятся над претворением в жизнь решений XXVII съезда КПСС и XXI съезда Компартии Узбекистана.

Выдвинутая апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС стратегия ускорения требует от нас, энергетиков и энергостроителей, обеспечения опережающих темпов развития электрификации страны.

Горько подливая Обращение ЦК КПСС и трудящихся Советского Союза «...быть активным бойцом трудового фронта пятилетки, внести на своем рабочем месте достойный личный вклад в общее дело, рабо-

чие, инженерно-технические работники, служащие предприятий и организаций треста «Узбекидрознергестрой» берут на себя следующие повышенные обязательства по достижению к 70-летию годовщины Великой Октябрьской социалистической революции:

вести к 7 ноября 1987 года, что на 50 дней раньше установленного срока, энергоблок мощностью 210 тыс. квт на Тахташатской ГРЭС, к 22 декабря достигнуть его проектной мощности; вторые котлоагрегаты производительно по 180 квт в час на строящихся теплоцентралях «Северо-Западная» и «Ново-Чиланарская»; в г. Тахташате и Нурабаде детские сады на 280 и 320

добиться ритмичной ежемесячной сдачи в эксплуатацию с высоким качеством работы жилых домов и обеспечить на 30 дней раньше установленного срока ввод жилья для энергетиков республики общей площадью 26 тыс. кв. метров, до конца года сдать сверх плана 1 тыс. кв. метров;

за счет внедрения в производство достижений науки и техники и передового опыта, совершенствования бригадной формы организации и стимулирования труда, перевода на хозяйственный расчет коллективов строительных участков, аттестации рабочих мест и их рационализации, укрепления трудовой дисциплины, улучшения использования рабочего времени, повышения профессионального мастерства строителей обеспечить сверх плана рост производительности труда на 1,0 процент и снижение себестоимости строительно-монтажных работ на 0,5 процента;

довести в 1987 году до нормативов на строительных

площадках жилищно-коммунального хозяйства, душевых и помещений для отдыха трудящихся;

добиться увеличения в 1987 году в подсобных хозяйствах треста «Узбекидрознергестрой» производства мяса на 38 и молока на 24,5 процента и довести их объем соответственно до 110 и 300 тонн, полностью обеспечить овощами, фруктами и молочными продуктами детские ясли, пионерские лагеря и ввести в эксплуатацию комплекс тепличного хозяйства в производственном объединении «Энергостройиндустрия».

Успешное выполнение принятых обязательств станет нашим вкладом в реализацию стратегии ускорения, претворение в жизнь лозунга партии «Энергию замысла — в энергию конкретных действий».

Социалистические обязательства обсуждены и одобрены в трудовых коллективах треста «Узбекидрознергестрой».

СОВЕТЫ И ПЕРЕСТРОЙКА

Советское общество после XXVII съезда КПСС располагает развернутой программой действий по ускорению социально-экономического развития на длительную перспективу. Есть и детализация этой программы — планы на двенадцатилетку, Сессиям Верховного Совета СССР и Верховного Совета Узбекской ССР приняты соответствующие законы о планах на второй год пятилетки.

В предстоящем году широко будут применяться прогрессивные методы социалистического хозяйствования. В новых условиях начнут работать индустрия, агропромышленный комплекс, транспорт, связь, бытовое обслуживание. Расширится перестройка хозяйственного механизма в строительстве. Углубится хозяйственный расчет для внедрения самоуправления. Увеличится выпуск высококачественных товаров с внедрением с начала года госпривлек.

Реализация наших планов зависит от того, как все мы мобилизуемся на творческий, инициативный, заинтересованный труд, повысим личную ответственность за судьбу наших планов, углубим и расширим демократизацию на деле. «Настала пора спрашивать с самих себя за осуществление намеченного», — подчеркнул М. С. Горбачев. Спрашивать по самому большому счету, без поблажек.

А для этого необходимо перестроиться во всех звеньях управления, во всех звеньях политического и государственного руководства, сомкнувшись с перестройкой в производственных коллективах.

Многие для этого призваны сделать местные органы государственной власти, как того требуют постановления ЦК КПСС «О дальнейшей совершенствовании партийного руководства Советами народных депутатов» и постановление ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему повышению роли и усилению ответственности Советов народных депутатов за ускорение социально-экономического развития в свете решений XXVII съезда КПСС».

Необходимо резко улучшить координацию, направляющую роль Советов, их исполнительную, сессию и депутатские формирования в мобилизации коллективов всех предприятий и хозяйств, расположенных на подведомственной территории, на высокопроизводительный, качественный труд, на безусловное выполнение плановых заданий, обязательств в честь 70-летия Великого Октября.

Добиваясь этого, местные Советы призваны воспитывать у каждого человека чувство полноценного хозяина своего предприятия, района и города, хозяина своей страны. Это чувство никому не позволит быть сторонним наблюдателем, оно требует активного участия в начатой перестройке.

Последовательная борьба за утверждение производственного механизма в экономике, за порядок и дисциплину, за высокое качество труда и максимальное использование накопленного потенциала, за внедрение достижений науки и техники, экономии и бережливости, повышение смежности оборудования, ответственности за качество изделий — все это и в компетенции, и в возможностях местных Советов.

При этом самой природой нашей государственности Советам вменена в обязанность забота о человеке. Постоянная забота о людях, об использовании социальных резервов хозяйствования — это и продуманная система материального и морального стимулирования в социалистическом соревновании, справедливое распределение жилья и поиск резервов для его строительства, для оздоровления детских учреждений и объектов социкульты, и создание благоприятных условий для повышения квалификации, творческого роста людей. Наконец, это и забота о реализации Продовольственной программы, изыскание новых резервов пополнения продовольственного потенциала на подведомственной Совету территории. И в этом деле нужна их перестройка. Однако велика еще инертность и здесь. Многие хозяйства не используют предоставленные им возможности — продавать на рынке часть продукции. А Советы не вводят в этом деле порядка. Поэтому рыночные цены на продукты все еще высоки. Организации потребительских договоров на поставку сельхозпродукции в ассортименте, по твердым срокам, а Советы и здесь проявляют либерализм.

У Советов большая права, их надо использовать принципиально, на благо общему делу. Много им надо решать вопросов. А чтобы не захлебнулась техника, необходимо видеть главный ориентир — уаушить работу всех расположенных на территории конкретного Совета предприятий, хозяйств, учреждений и организаций, навести в них государственный порядок и дисциплину, оздоровить морально-психологический климат.

В стране много примеров деятельного подхода Советов к решению поставленных задач. Харьковчане наведением порядка в социально-культурных и бытовых службах подарили решение о выводе предприятий из двух и трехсменной работы. В Челябинске всерьез взялись за строительство жилья и детских учреждений путем частичного перераспределения средств на производственное строительство. В городе Поть доказали преимущество территориально-комбинатского объединения в комплексе экономического и социального развития города на основе повышения эффективности общественного производства.

Подобный опыт надо широко использовать в практике местных Советов республик. Многие министры, как говорилось на четвертой сессии Верховного Совета Узбекской ССР, на занимают вопросам жилищного строительства. А Советы не добиваются наведения порядка в этом деле. Ведомственные инструкции и акты порой отступают от поставленных сегодня задач. Но кто мешает Советам создавать территориально-комбинатские комплексы? Они позволяют не

только повышать эффективность производства на территории Совета, но и наводить порядок в социальной сфере. Сегодня ни один Совет не имеет комплексной программы выполнения важнейшей установки партии — обеспечить к 2000 году каждому сельскому населению отдельную квартиру или домостроение. Советам необходимо вплотную этим заняться, проанализировать территориальные резервы, добиваясь расширения кооперативного строительства, долевого участия ведомств, предприятий, хозяйства в решении жилищной проблемы. Функции единого заказчика помогут Советам кардинально решить эти задачи.

Наряду с ранее проводимой работой сегодня местным Советам предстоит возложить многообразную работу по подготовке условий для перехода с начала года предприятия на госпривлек, для введения в действие с мая 1987 года Закона об индивидуальной трудовой деятельности, четко контролировать его исполнение. Задача эта сложная, она требует от советских работников ответственности, перестройки мышления, собранности и объективности, чтобы логично была продолжена борьба с нелегальными доходами, полное удовлетворение потребности населения в товарах и услугах, повысилась занятость людей общественно полезным трудом, предоставлялась им возможность получить дополнительные блага в соответствии с затратами своего труда.

В последнее время наживаете формализм в работе Советов, в проведении сессий, наживается деловое взаимодействие Советов и их исполнительных комитетов с профсоюзными, комсомольскими, хозяйственными органами. Усиливается гласность в работе Советов. Партийные комитеты на местах стали активнее содействовать улучшению их работы, все более отказываются от мелочной опеки и дублирования в решении вопросов, входящих в компетенцию Советов. В свете сегодняшних требований уместно перестраивать деятельность Кокандский, Чирчикские, Термезский городские, некоторые районные Советы народных депутатов.

Однако в целом по республике перестройка в работе Советов идет медленно, недостаточно инициативен поиск новых форм и методов работы. Недостаточно выявляются кадровый состав исполкомов, различных комиссий и служб Советов в духе требований, выдвинутых партией перед советскими работниками.

III пленум ЦК Компартии Узбекистана вскрыл многие причины срывов в идеологической, воспитательной работе в республике. Советские работники должны принять полностью и в свой адрес критику, прозвучавшую на пленуме. Это и их обязанность — быть на переднем крае борьбы за реализацию созидательных планов партии, будить энергию, творчество, хозяйское отношение трудящихся к делу, проявлять всестороннюю заботу об условиях труда, быта, отдыха людей, что поможет лучше активизировать человеческий фактор. И для них актуальны лозунги деловитости, бережливости, честности, добросовестного отношения к делу, порядочности, трезвого образа жизни.

У нас еще немало предприятий, плохо начавших двенадцатилетку. Многие хозяйства не выполнили планы производства сельскохозяйственной продукции, в том числе — и хлопчат. Срывы эти тесно сопряжены с низким уровнем дисциплины в коллективах. Немало нареканий вызывает сфера обслуживания, транспорт, торговля, качество товаров широкого потребления. Советы должны нести полную ответственность за деятельность предприятий, расположенных на их территории. Однако многие Советы по-настоящему не занимаются ни производственными вопросами, ни вопросами социкульты, ограничиваются порой лишь формальным из расспросным и потом не контролируют ход их выполнения. Нередко депутаты местных Советов безответственно относятся и выполнению наказов избирателей.

Местный Совет — хозяин на своей территории, и он за все здесь отвечает. Об этом им на минуту нельзя забывать, приступая к реализации планов, утвержденных четвертой сессией Верховного Совета республики одиннадцатого созыва. Наряду с партийными и хозяйственными органами Советы должны еще до начала года довести эти планы до каждого трудового коллектива, разработать конкретные меры по их безусловному исполнению. Особого внимания требуют задания по улучшению качества продукции, росту рентабельности и прибыли, выполнению обязательств по поставкам. Расслабившаяся на местах, необходимо глубоко проанализировать недостатки в работе в первом году пятилетки. Важно устранить не только их, но и причины их возникновения, разобраться в собственных недоработках Советов по руководству хозяйственным и социальным механизмом. Для этого надо углубленно подойти к собственной перестройке. Необходимо повысить ответственность коммунистов, избранных в Советы народных депутатов, принимать меры по улучшению подбора, расстановки и воспитания кадров Советов, привлекать им высокие нравственные качества, учить работать с людьми, вести настойчивую борьбу с бюрократизмом, равнодушием, ведомственностью и местничеством в самом советском аппарате, неукомительно выполнять Закон о трудовых коллективах, законодательство об отчетности, гласности в работе Советов. Необходимо усилить контроль за работой исполкомов Советов по реализации предложений и критических замечаний трудящихся.

Перед поездкой в Индию Михаил Сергеевич Горбачев говорил в интервью индийским журналистам: «Мы хотим, чтобы более эффективно функционировала политическая система, включая органы Советской власти». Повышать эту эффективность, смелее перестраивать свою работу по руководству всеми сферами экономики и социальной жизни на подведомственных территориях — высокий долг каждого, кто работает в органе государственной власти.

Пребывание делегации СКЮ



Перед началом переговоров.

Телефото ТАСС — УзТАГ.

10 декабря в Кремле состоялись переговоры делегации КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым и делегации Союза коммунистов Югославии, возглавляемой Председателем Президиума ЦК СКЮ М. Реновицей.

С советской стороны в них приняли участие член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Е. К. Лигачев, секретарь ЦК КПСС В. А. Медведев, другие официальные лица.

Был проведен обстоятельный обмен информацией и мнениями о деятельности КПСС и СКЮ по выполнению решений XXVII съезда КПСС и XIII съезда СКЮ, о состоянии и перспективах развития отношений между двумя партиями и странами, по актуальным проблемам международного положения.

Переговоры проходили в обстановке взаимопонимания, дружбы и откровенности. ЦК КПСС дал в Кремле обед в честь делегации во главе с М. Реновицей.

С советской стороны были товарищи Горбачев М. С., Алиев Г. А., Воронинков В. И., Грозинко А. А., Зайков Л. Н., Лигачев Е. К., Чебриков В. М., Шеварднадзе Э. А., Демичев П. И., Долгих В. И., Ельцин В. Н., Соколов С. Л., Талызин Н. В., Вирюнова А. П., Добрынин А. Ф., Зимилин М. В., Медведев В. А., Никунов В. П., Разумовский Г. П., Капитонов И. В., другие официальные лица.



ГОСПРИВЛЕК ТАРАПТИЧКА КАЧЕСТВА

Чирчикский трансформаторный завод — в числе 33 предприятий республики, которые с 1 января будущего года полностью перейдут на госпривлек. Но уже сейчас часть изделий чирчикских трансформаторщиков контролируют «полпреды качества».

Заслон браку

Отлаживается механизм работы новой службы. Представители Госстандарта СССР требовательно до мелочей — дефект не пропустят, на нарушение технологии укажут.

Азеходивев (справа): один из лучших намоточных трансформаторных сечений В. Гринши и в условиях госпривлек свет продукцию с первого предъявления.

На проблем здесь еще много. О них читайте на второй странице. Фото Л. ГУСЕИНОВА.

СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

11 декабря в Динзакме состоялась сессия Динзакского областного Совета народных депутатов. Рассмотрен план экономического и социального развития и местный бюджет области на 1987 год, ход выполнения плана текущего года и исполнение бюджета за 1986 год.

ПЛУГ—В БОРОЗДУ

Сводка о ходе подъема злби по областям Узбекской ССР на 11 декабря 1986 года (первый полдень — вспашено за день, вторая — с начала сезона (в процентах) и (в тоннах))

Область	0,7	99,0
Наманганская	0,7	97,3
Ташкентская	1,4	93,9
Ферганская	1,3	91,4
Вузарская	1,9	86,9
Кашкардарьинская	2,4	87,2
Ишансайская	1,1	86,0
Сырдарьинская	1,0	86,9
Самаркандская	2,2	84,5
Ишансайская	1,1	86,0
Хорезмская	2,4	83,6
Андриановская	2,7	59,2
Сурхандарьинская	0,7	58,0
По Узбекистану	1,5	83,4

ПРИАРАЛЬЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

НУКУС. 11 декабря, в день открытия экономического и социального развития Советской Каракалпаккии посвящена расширенная выездная сессия Академии наук Узбекской ССР, открывшаяся 11 декабря в столице автономной республики. В ней участвуют ведущие специалисты многих научных учреждений и организаций страны, представители Госплана СССР.

В центре внимания участников сессии — вопросы дальнейшего интенсивного развития производственных сил автономной республики в свете решений XXVII съезда КПСС, постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по ускорению экономического и социального развития Каракалпакской АССР». Обсуждаются пути более полного использования минерально-сырьевых ресурсов, повышения эффективности промышленного и сельскохозяйственного производства, водохозяйственного строительства, совершенствования всей социальной инфраструктуры. Участникам сессии предстоит рассмотреть и принять научно обоснованные рекомендации по развитию производительных сил региона на предстоящие 20—25 лет.

В первый день работы с докладом о задачах ученых Узбекистана по реализации решений партии, об основных направлениях дальнейшего развития Южного Приаралья на сессии выступил президент АН Узбекской ССР, член-корреспондент Академии наук СССР П. К. Хабидуллаев и первый секретарь Каракалпакского обкома партии К. Салыков.

В первом же заседании с докладом о задачах ученых Узбекистана по реализации решений партии, об основных направлениях дальнейшего развития Южного Приаралья на сессии выступил президент АН Узбекской ССР, член-корреспондент Академии наук СССР П. К. Хабидуллаев и первый секретарь Каракалпакского обкома партии К. Салыков.

ВНИМАНИЕ—РАБОЧЕЙ СМЕНЕ

Вопросам совершенствования подготовки квалифицированных кадров для промышленности и сельского хозяйства в условиях ускорения научно-технического прогресса посвящена республиканская научно-практическая конференция работников профтехобразования, открывшаяся 11 декабря в Ташкенте. Ее участники проанализируют и обобщат методы работы лучших преподавателей и педагогических коллективов, подготовят научно обоснованные рекомендации по применению новейших средств обучения, в том числе компьютеров и тренажеров. Особое внимание уделяется развитию технического творчества подрастающего поколения, воспитанию трудовой и политической активности молодежи.

Вопросам совершенствования подготовки квалифицированных кадров для промышленности и сельского хозяйства в условиях ускорения научно-технического прогресса посвящена республиканская научно-практическая конференция работников профтехобразования, открывшаяся 11 декабря в Ташкенте. Ее участники проанализируют и обобщат методы работы лучших преподавателей и педагогических коллективов, подготовят научно обоснованные рекомендации по применению новейших средств обучения, в том числе компьютеров и тренажеров. Особое внимание уделяется развитию технического творчества подрастающего поколения, воспитанию трудовой и политической активности молодежи.

О ВИЗИТЕ В СССР ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА ФИНЛЯНДИИ К. ГОРСЫ

По приглашению Советского правительства Премьер-Министр Финляндии К. Горса посетит Советский Союз (г. Таллин, Эстонская ССР) во второй половине декабря с. г.

К. Горса вместе с Председателем Совета Министров СССР Н. И. Рыжковым примет участие в торжественных мероприятиях в связи с пуском в эксплуатацию Новоталинского морского порта, в сооружении которого принимали участие финляндские фирмы.

ОТЛЕТ ИЗ МОСКВЫ

10 декабря из Москвы отбыл премьер-министр Норвегии Г. Харлем Брундланд. В качестве председателя Международной комиссии по окружающей среде и развитию она принимала участие в VII заседании этой

организации, которое состоялось в советской столице. В аэропорту ее провожали заместитель Председателя Совета Министров СССР Л. А. Воронин, другие официальные лица.

ЗАВЕРШЕНИЕ ПОЕЗДКИ

Находящийся 9—10 декабря в Астраханской области член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков побывал на сооружаемом вблизи от областного центра крупном газоконденсатном комплексе. Активное освоение богатейших кладовых полезных ископаемых, к числу которых принадлежат и Астраханское месторождение, играет важную роль в стратегии ускорения экономического и социального развития страны.

Здесь в завершающую стадию вступила подготовка к вводу в эксплуатацию первой очереди этого крупного объекта — пятилетки. С достижением проектной мощности предприятие будет вносить весомый вклад в реализацию Энергетической программы

страны, развитие химической индустрии и производство минеральных удобрений.

В ходе осмотра промыслов и газоперерабатывающего завода Н. И. Рыжков беседовал с рабочими и специалистами, интересовался готовностью коллектива и использованию новой технологии, на которой будет основан высокоавтоматизированный производственный процесс, условиями труда и быта.

На состоявшемся в поселке «Молодежный» совещании, в котором приняли участие члены бюро обкома партии, руководители завода, областных организаций, ряда министерств и ведомств, были рассмотрены первоочередные задачи строителей и эксплуатационников комп-

лекса, говорилось о том, что в оставшиеся дни 1986 года необходимо сосредоточить все усилия на завершении строительно-монтажных работ и сдать первую очередь комплекса, включая природоохранные объекты, в срок и при высоком качестве.

Большое внимание было уделено вопросам ускорения строительства второй очереди комплекса, обеспечения необходимого для этого фронта работ. Подчеркивалось, что на переднем плане постоянно должны находиться вопросы строительства жилья для коллектива, удовлетворения его других социальных и культурных запросов.

На совещании выступил Н. И. Рыжков. Он побывал также на объектах строящегося завода

«Лотос», где начат выпуск узлов для буровых и эксплуатационных платформ морских нефтяных промыслов.

Председатель Совета Министров СССР ознакомился с некоторыми новостройками Астрахани, интересовался ходом выполнения постановления Совета Министров СССР о мерах по обеспечению строительства жилых домов и объектов социального назначения в городе.

В поездке по Астраханской области приняли участие заместитель Председателя Совета Министров СССР Б. Е. Щербина, первый секретарь Астраханского обкома КПСС Л. А. Бородин, председатель Астраханского облисполкома М. А. Тюрин, руководители ряда министерств СССР.

10 декабря Н. И. Рыжков возвратился в Москву. (ТАСС).

ПЛЕНУМ ВЕРХОВНОГО СУДА СССР

Под председательством В. И. Теребилова состоялся очередной пленум Верховного суда СССР.

По докладу заместителя председателя Верховного суда СССР Е. А. Смоленцева пленум рассмотрел вопрос о дальнейшем укреплении законности при осуществлении правосудия.

Руководствуясь постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем укреплении социалистической законности и правопорядка, усилении охраны прав и законных интересов граждан», пленум указал судам, что ближайшей и неотложной мерой перестройки их работы в новых условиях является неуклонное соблюдение социалистической законности при осуществлении правосудия.

Отметив, что суды в основном правильно разрешают уголовные и гражданские дела, пленум вместе с тем обратил их внимание на имеющиеся серьезные недостатки и факты прямых нарушений закона. Особо острой критике была подвергнута работа некоторых судов Белорусской, Узбекской, Туркменской, Иркутской и Крымской областей.

Конституционное положение о том, что никто не может быть признан виновным в совершении преступления, а также подтвержден уголовно наказан иначе, как по приговору суда, — подчеркнул пленум Верховного суда СССР, — возлагает на суд всю полноту ответственности за правильное разрешение каждого уголовного дела. Ничто не может быть признано оправдывающим нарушения законности при осуществлении правосудия.

Уставленный Конституцией СССР принцип независимости судей и подчинения их только закону обязывает суды решительно пресекать любые попытки вмешательств в разрешение конкретных судебных дел и ставить перед соответствующими органами вопрос о привлечении лиц, допустивших такое нарушение, к строгой ответственности.

Самым грубым нарушением социалистической законности следует рассматривать необоснованное осуждение. В каждом таком случае должны быть полностью восстановлены честь и достоинство граждан, их трудовые, имущественные, жилищные и иные права и приняты меры к привлечению виновных к установленной ответственности, вплоть до отзыва судей с занимаемых должностей.

Пленум потребовал от судов решительно покончить с отменяющей недооценкой статьи предания суду, в которой проверяется достаточность оснований для рассмотрения дела в судебном заседании, выполнении требований закона о всестороннем, полном и объективном исследовании обстоятельств дела и соблюдении органами следствия права обвиняемого на защиту. Устанавливая необоснованность избрания в отношении обвиняемого меры пресечения в виде заключения под стражу, суд еще в этой стадии должен заменить ее на иную меру.

Устанавливая неполноту предварительного расследования, суд во всех случаях обязан принять меры к ее восполнению (вызвать дополнительных свидетелей,

требовать документы и т. п.), а если сделать это невозможно, то возратить дело на дополнительное расследование. Вместе с тем пленум потребовал полностью изжить сложившуюся в некоторых судах практику направления дел на дополнительное расследование, когда отсутствуют доказательства, достоверно подтверждающие предъявленное обвинение, а получение новых данных путем проведения дополнительного расследования не представляется возможным. При таких обстоятельствах суд в соответствии с законом обязан постановить оправдательный приговор.

Выводы суда должны базироваться только на тех доказательствах, которые непосредственно воспринялись, исследовались и оценивались им самим. Приговор не может основываться на доказательствах, полученных с нарушением предусмотренного законом порядка их собирания.

Мотивы отказа подсудимого от показаний на предварительном следствии и достоверность сведений о его явке с повинной подлежат самой тщательной проверке. Особое внимание должно уделяться проверке заявлений о недовольных методах ведения следствия.

Пленум потребовал устранить имеющиеся случаи недооценки роли защиты в осуществлении правосудия, поскольку защитник, оказывая подсудимому помощь в осуществлении его процессуальных прав, тем самым содействует объективному и всестороннему исследованию материалов дела и постановлению законного, обоснованного и справедливого приговора.

Суды обязаны всемерно содействовать повышению роли и активности народных заседателей, деятельность которых является важной формой участия граждан в укреплении законности и правопорядка. В соответствии с законом народные заседатели пользуются равными с председателем полномочиями по делу, правами в решении всех вопросов, возникающих в ходе судебного разбирательства и при постановлении приговора или решения.

В целях обеспечения гласности судам предложено неуклонно соблюдать требования закона о порядке рассмотрения дел в открытых судебных заседаниях в присутствии граждан. Изъятие из этого правила может быть допущено лишь в случаях, прямо предусмотренных законом. Разъяснено, что все присутствующие в зале суда лица вправе вести любые записи по ходу судебного процесса. Фото- и киносъемка и телепередача из зала суда производится только с разрешения председательствующего по делу.

Судам указано на необходимость строгого соблюдения требования закона об индивидуализации наказания. В отношении лиц, виновных в совершении тяжких преступлений, ранее судимых и упорно не желающих приобрести к честной трудовой жизни, должны назначаться предусмотренные законом строгие меры наказания. В то же время в отношении лиц, впервые совершивших менее опасные преступления и способных исправиться без

изоляции от общества, должен каждый раз обсуждаться вопрос о возможности применения мер наказания, не связанных с лишением свободы.

Обсудив по докладу члена Верховного суда СССР Н. П. Арестовича практику применения судами уголовного законодательства, направленного на охрану безопасных условий труда и общественной безопасности горных, строительных и иных работ, и повышение роли судов в предупреждении этих преступлений, пленум отметил, что принимаемые в стране меры по охране труда и безопасности работ дают заметные результаты: несмотря на рост объема производства и числа работающих в народном хозяйстве, производственный травматизм за последние годы снижается. Тем не менее число случаев травматизма, в том числе с тяжелыми последствиями, все еще значительно. Подавляющее большинство случаев травматизма объясняется низкой трудовой и производственной дисциплиной, неудовлетворительной организацией работы и рабочих мест, недостатками в обучении безопасным приемам труда. Эти вопросы становятся особенно актуальными в связи с использованием в народном хозяйстве все более сложных технических средств.

Судам предложено уделять большее внимание выявлению причин производственного травматизма и профессиональных заболеваний и принимать все предусмотренные законом меры к их устранению. При этом особо подчеркнута необходимость ведения решительной борьбы с пьянством как одной из наиболее частых причин травматизма.

Пленум разъяснил, что к уголовной ответственности за нарушение правил охраны труда могут привлекаться должностные лица, на которых в силу их служебного положения или по специальному распоряжению была возложена обязанность обеспечивать соблюдение правил охраны труда на определенном участке работы.

Нарушение правил по технике безопасности, промышленной санитарии или иных правил охраны труда, допущенное не должностным лицом, если оно повлекло несчастные случаи с людьми, должно влечь ответственность по статьям закона, предусматривающим преследования против жизни или здоровья личности. К такой ответственности, в частности, могут быть привлечены и рабочие, выполнявшие обязанности старших в группе, созданной для выполнения производственного задания.

К уголовной ответственности за нарушение правил безопасности горных и строительных работ, правил безопасности на взрывоопасных объектах, правил хранения, использования, учета, перевозки взрывоопасных и радиоактивных веществ или пиротехнических изделий могут привлекаться как должностные лица, так и любые другие лица, постоянная или временная деятельность которых связана с данным производством.

Пленум заслушал отчет председателя судебного коллегия по гражданским делам Верховного суда СССР В. И. Замяткина о деятельности этой коллегии за период с апреля 1984 года по ноябрь 1986 года и принял соответствующее постановление.

Пленум рассмотрел также протесты председателя Верховного суда СССР и Генерального прокурора СССР по судебным делам.

В работе пленума приняли участие заместитель заведующего Отделом административных органов ЦК КПСС В. А. Аболещев, первый заместитель Генерального прокурора СССР Н. А. Баженов и заместитель министра юстиции СССР М. П. Вышинский.

Пленум разъяснил, что следует понимать под горными и строительными работами, на которые следуют считать нарушениями производственно-технических дисциплины, правил использования радиоактивных, взрывчатых веществ и пиротехнических изделий.

Обращено внимание судов на необходимость обязательного возмещения за счет виновных материального ущерба, причиненного имуществу предприятий и организаций нарушениями правил охраны труда и техники безопасности.

По докладу члена Верховного суда СССР Р. К. Бризе обсужден в порядке контроля вопрос о выполнении судами руководящих разъяснений пленума Верховного суда СССР по применению законодательства при рассмотрении дел о преступлениях несовершеннолетних.

Пленум обратил внимание верховных судов Таджикской и Латвийской ССР на неудовлетворительное выполнение требований закона и постановлений пленума Верховного суда СССР от 3 декабря 1976 года «О практике применения судами законодательства по делам о преступлениях несовершеннолетних и о вовлечении их в преступную и иную антиобщественную деятельность». Отмечено, в частности, что в некоторых судах этих и других союзных республик не изжито формальное отношение к акту предания несовершеннолетних суду, иногда нарушается их право на защиту и ограничиваются права их законных представителей.

Особенно недопустимы имеющиеся факты безаказности взрослых лиц, волевыми несовершеннолетних в пьянство, употребление наркотиков, преступную или иную антиобщественную деятельность.

До сих пор не изжиты случаи назначения наказания в виде лишения свободы подросткам, исправление и перевоспитание которых возможно без изоляции от общества. При наличии к тому оснований крайне редко применяются принудительные меры воспитательного характера вместо уголовного наказания.

Пленум потребовал от верховных судов союзных республик принять действенные меры к устранению этих недостатков и дальнейшему совершенствованию практики рассмотрения дел о преступлениях несовершеннолетних.

Пленум заслушал отчет председателя судебного коллегия по гражданским делам Верховного суда СССР В. И. Замяткина о деятельности этой коллегии за период с апреля 1984 года по ноябрь 1986 года и принял соответствующее постановление.

Пленум рассмотрел также протесты председателя Верховного суда СССР и Генерального прокурора СССР по судебным делам.

В работе пленума приняли участие заместитель заведующего Отделом административных органов ЦК КПСС В. А. Аболещев, первый заместитель Генерального прокурора СССР Н. А. Баженов и заместитель министра юстиции СССР М. П. Вышинский.

ПОДБИРАЯ ШТАТЫ ПАРТКОМ ГОТОВИТСЯ К ГОСПРИЕМКЕ

Секретарь парткома Чирчинского трансформаторного завода Ю. Кузнецов в ответ на вопрос об идеологическом обеспечении перехода на госприемку начал перечислять. Провели разъяснительную работу, прошли открытые партсобрания в цехах, пропагандисты ознакомились, на занятиях со слушателями обсудили. В Москву на совещание по госприемке ездил бригадир слесарей-сборщиков К. Д. Павлов. Правда, он сейчас в отпуске, но придет и все расскажет подробно.

Я подумал: ради этого можно бы и отпуск перенести.

— А госприемка началась? — Двадцать процентов продукции в ноябре охватили — это на 280 тысяч рублей. На 30 тысяч из них продукция прошла со второго предельного.

— И это означает какие-то недостатки в работе, неладное в производстве, в отношении людей к делу? — Да, администрация принимает меры.

— Ну, а партком, партийные организации — цеховые, партгруппы как-то обсудили эти проблемы сразу — по горячим следам?

— Оказываются нет. И партком еще не заседал, не общался, не анализировал. Собираются обсудить.

— Не подумано ли? — Потом встретился с пропагандистами, чтобы узнать их мнение.

— Ю. Медведев, заместитель начальника отдела труда и зарплаты, и О. Ильяев, начальник лаборатории, видно, специалисты опытные и пропагандисты со стажем. Да и не случайно именно их

пригласили для беседы. Интересно, как рабочие в ходе занятий проявляют свое отношение к новой форме сдачи продукции, что думают о работе в связи с этим? С какими фактами сталкиваются пропагандисты в цехах?

— Разговор получился чересчур общим (мол, госприемка — составная ведущая на заводе работы по качеству); примеров не было, кроме ссылки на факт, который приводили на занятии из японской производственной жизни, когда тамошний рабочий заявляет корреспонденту, что ему стыдно недоброкачественно работать.

Подумалось: или у нас достойных примеров советского отношения к делу мало? И сейчас, наверное, самое время партийному комитету, пропагандистам и другим партийным активистам собрать эти крупницы передового опыта, обобщить, распространить. Словом, агитировать за то хорошее, что невольно демонстрируется в ходе начавшейся госприемки.

С подбором кадров для службы госприемки тут все обстоит нормально, дал понять секретарь парткома трансформаторного. Двадцать человек будут работать в госприемке. Десять уже подобраны, из них восемь — коммунисты. Направили туда главного технолога, начальника производственного цеха, заместителя секретаря парткома, директора одного из заводов объединения.

— А как с остальными? — Не знаем, — сетует секретарь. — Больше нет людей, завод сам без специалистов остается — вот без главного технолога до сих пор...

Вопрос, конечно, наиважнейший. И тут затряхивать дело до начала года не следует. Сказать, что в Чирчике, где с нового года пять предприятий перейдет на госприемку, везде с пониманием относятся к отбору кадров, будет преждевременно. Беспокоит этот вопрос, в частности, руководителей госприемки объединения «Электрахимпром». Тут произошло такой случай, в общем-то типичный.

Хорошо работал начальник смены цеха аммиачной соли Г. Г. Горячеву. Нашел все-таки доводы, убедил и получил нужного специалиста.

Борис Николаевич Близинов говорит: — Нам не просто хорошие специалисты нужны, хотя и это очень важно. В госприемке должны работать принципиальные, умеющие убедить, войти в контакт с людьми. Не просто отругать продукцию или дать добро на ее прохождение, а обнаружив недостатки в работе людей или оборудования, дать деловое предложение, добиться его реализации, пойти на конфликт, если нужно, отстаивать свою точку зрения.

Здесь подобраны из 25 по штату 18 человек, среди них 8 коммунистов. Уже пошла продукция через госприемку. Из месячного объема принята по новому порядку почти половина.

В этот день в горкоме собирали пропагандистов города, чтобы обсудить их задачи в связи с новым делом. Секретарь горкома Н. К. Савченко рассказала о проводимой массово-политической работе, показала экземпляры листовок, обращений, выпущенных в этой связи. Они красиво оформлены, убедительны. Главное, чтобы не заорганизовывать подготовку, а вести ее конкретно, по каждой возникшей проблеме принимать меры.

М. САДВАКАСОВ.

ЭНЕРГЕТИКАМ АЗЕРБАЙДЖАНА

Машинисты и авиаторы Узбекистана оказывают действенную помощь монтажникам и эксплуатационникам Азербайджанской ГРЭС, где в ноябре произошла авария.

Для ускорения пуска начали курировать крылатые тяжеловозы Ил-76, загруженные цитовыми распределительными шкафами, оснащенными сигнальными устройствами. По срочному заказу их собирают на таджикском и азербайджанском заводах производственного объединения «Средэлэктроаппарат».

Обычно для изготовления 650 комплектов электро-технического оборудования, предназначенного энергетикам Мингечаура, требуется три месяца, — рассказывает генеральный директор объединения Виктор Багирович Бабаев. — Наш коллектив намерен выполнить заказ в течение декады.

А. ЗАНИ.



В новом учебном году системой политического и экономического образования охвачено 160 тысяч трудящихся Намаганской области. Занятия проводят опытные пропагандисты, члены КПСС.

В одной из больниц в Туранургане Ханмижон Батыров и пропагандист ремонтно-строительного участка М. 133 этого же района Баходир Исмаилов подбирают литературу в Доме политпросвещения.

Фото А. КОВТУНА (ФотТАГ).

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В МОСКВЕ

Советский Союз вносит большой вклад в сотрудничество разных стран по охране природы. Об этом заявила председатель Международной комиссии по окружающей среде и развитию, премьер-министр Норвегии Г. Харлем Брундтланд. Она выступила 10 декабря перед советскими и иностранными журналистами на пресс-конференции, проведенной в рамках проходящего в советской столице VII заседания комиссии.

Председатель подчеркнула, что линиям подтверждением глубокого внимания СССР, его руководства к вопросам окружающей среды стала ее беседа с Генеральным секретарем ЦК

КПСС М. С. Горбачевым. Много ценного в этом отношении участники комиссии почерпнули и из выступлений на заседании советских представителей, отметила она.

Касаясь ядерной энергии и некоторых других промышленных производств, Г. Харлем Брундтланд обратила внимание на необходимость тщательно прорабатывать связанные с этим вопросы безопасности, ибо они выходят за рамки одной страны и имеют региональное и даже глобальное значение. В этой связи она напомнила об аварии на американской АЭС «Тримайяленд», о потрясении весь мир трагедии в индийском

городе Бхопале, о недавнем пожаре на швейцарском химическом концерне «Сандос», в результате которого аддитивные газы были занесены в ФРГ и Францию, а токсичные продукты попали в Рейн, что привело к массовой гибели рыб и угрозе отравления питьевой воды в ФРГ и Нидерландах. Серьезный урок преподала авария на Чернобыльской АЭС. Председатель комиссии удовлетворенным констатировала, что СССР представил на заседании обстоятельную информацию о том, как ликвидируются последствия этой аварии. В ходе работы заседания Г. Харлем Брундтланд отметила, что действия СССР в духе сотруднича-

ва во время переговоров о новых соглашениях в рамках МАГАТЭ, которые проходили после аварии в Чернобыле, произвели очень благоприятные впечатления на все участвующие страны.

Оценивая работу заседания комиссии в Москве, председатель заявила, что рассматривает ее как существенный вклад в решение проблем, связанных с окружающей средой, и выразила уверенность в том, что общими усилиями человечество способно построить для себя будущее более благоприятное и более справедливое.

(ТАСС).

Победа социалистического строя в нашей стране реально обеспечила повсеместное уважение политических, социальных и личных прав и свобод, широкий доступ всех граждан к труду, образованию, здравоохранению, науке и культуре, управлению государством. Советский Союз активно способствовал включению в Устав Организации Объединенных Наций положения о правах и основных свободах личности. СССР ставил выдающуюся роль в выработке принятых ООН Всеобщей декларацией прав человека и международных пактов о правах человека.

Отмечалось, что ленинские идеи гуманизма легли в основу деятельности КПСС и Советского государства в деле обеспечения прав человека в СССР, стали основополагающими в отстаивании их на международной арене. Подчеркивалось, что подход Советского Союза к международному сотрудничеству всегда был позитивным, нацеленным на конкретные результаты.

Собрания общности, посвященные Дню прав человека, состоялись также в Ленинграде, столицах союз-

УВАЖАТЬ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

ных республик, во Владивостоке и Новосибирске.

Знаменательным событием была посвященная пресс-конференция, состоявшаяся в этот же день в Москве, в пресс-центре МИД СССР.

Советская концепция прав человека исходит из сочетания достижений социализма в обеспечении этих прав с международными обязательствами, принятыми нашей страной в этой области, сказал, выступая перед журналистами, заместитель министра М. С. Напца. Советский Союз — твердый сторонник того, чтобы права человека, как существенная область международного сотрудничества, получали все большее развитие во всех странах. И именно сегодня, в День прав человека, советская делегация в Вене внесла на рассмотрение участников общеевропейского форума в Вене официальный документ, озаглавленный «Предложение СССР о созыве конференции представителей государств — участников СБСЕ по развитию гуманитарного сотрудничества». Народы мира, сказал оратор, ждут от своих правительств ответственных политических решений, политической воли к сотрудничеству в деле соблюдения и дальнейшего развития прав и свобод человека, первым среди которых сами народы признают право на жизнь. «СССР будет продол-

жать работу в этом направлении вместе с братскими социалистическими странами, всеми прогрессивными силами планеты.

В ответах на вопросы корреспондентов было рассказано о претворении в жизнь курса на широкую демократизацию советского общества, взятого апрельским Пленумом ЦК КПСС. XXVII съездом партии, о решении в СССР вопросов гласности, заботы о правах человека.

Самое серьезное значение, отмечалось на пресс-конференции, придается проведению в Москве конференции государств — участников общеевропейского совещания для рассмотрения всего комплекса вопросов, включая контакты между людьми, вопросы информации, культуры и образования. Наше государство готовится к тому, чтобы эта встреча была успешной, плодотворной.

Существенное место было отведено вопросам фактического нарушения прав человека в США, других капиталистических государствах. Советские люди, подчеркивал на пресс-конференции, — интернационалисты, им чужды великодержавное chauvinism и националистические амбиции. Вот почему наша собственная боль они воспринимают как страдания тех, кто и по сей день лишен своих неотъемлемых прав и свобод, что является жертвой продолжающихся в различных районах мира грубых и массовых нарушений

прав человека. Советский Союз неизменно выступает против проявлений произвола в ЮАР, Чили, других государствах, где господствуют военно-фашистские режимы. СССР резко осуждает разбойничью политику израильских агрессоров против арабских государств, являющуюся вызовом совести человечества.

На боль народов, страдающих от империалистического разбоя и дискриминации, горючи откликнулись юности и девушки столицы — участники митинга, состоявшегося вечером на площади Пушкина. У памятника поэту. Над головами манифестантов высоко подняты лозунги: «Нет империалистической политике насилия, грабежей, террористического разбоя!», «Прекратите полицейские репрессии против борцов за мир!», «Право на мир — первейшее право человека!», «Требуем прекратить агрессивные действия США против Никарагуа!»

На митинге, посвященном Дню прав человека, выступавшие говорили о том, что социалистическое общество предоставляет человеку широкие права и свободы. В США же, например, рассматривая на пропагандистский эффект, всегда первыми разрабатываются последние в осуществлении реальных мер в этой области. (ТАСС).

МАТЕРИАЛЫ И ДОКУМЕНТЫ

Вышла в свет брошюра «Визит Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева в Индию». В нее во-

шли интервью М. С. Горбачева индийским журналистам, Делийская декларация о принципах свободного от-

мистра Индии Р. Ганди в ходе визита, другие документы и материалы. Брошюра выпущена Политиздатом. (ТАСС).

ОСЕННИЙ ПРИЗЫВ, ИЛИ ЧТО УВИДЕЛ НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ НА СБОРНОМ ПУНКТЕ ТАШКЕНТА

ОСЕНЬ — пора новобранцев. На сборные пункты городов приходят «с ложкой, кружкой и повесткой в армью» парни. От восемнадцати до двадцати семи. Коротко остриженные. И в сопровождении девчонок, друзей, родителей, родни. И целуются, поют, танцуют и вздыхают... А за всем этим — волнующая и неведомая, словно бы мир иной — армия.

Двери распахнулись в 09.00. И они пошли. Через сито десятка врачей. И в эту комнату, где заседают члены призывной. Становятся на небольшой помост, как будто бы на пьедестал. И начинают свой доклад: кто такой, откуда. Нехитрый монолог из двух десятков слов. Но столько узнаешь. Листая личные дела призывников. И все больше убеждаешься: говорить об этом надо...

В ОПРОСЫ призыва вызывают в последние годы определенную озабоченность. Число молодых людей, дела которых после медкомиссии откладываются в стопку «не годен», не уменьшается. Больше стало «очерников», завенчиков, нервных, с болезнями печени, почек... В состав медкомиссии ввели психиатров, наркологов. А что подаете?! Дедю доходит до того, что такой, казалось бы, богатый регион, как Сибирь, считавшийся источником вековоточной здоровщины, стал иногда давать людей кихлых. Свои проблемы в Забайкалье и на Урале.

А в центре комнаты стоял очередной призывник. Заглянул в его «досье». Окочкал десять классов. По заключению врача — «годен».

— Чего молчишь? Докладывай... — услышал я голос одного из членов комиссии.

В ответ — виноватая улыбка. — Этой — из глубинки, — пояснил мне начальник областного сборного пункта подполковник В. Фитнер. И показал папку на транспарант: «Служба в Вооруженных Силах — почетная обязанность!».

— Читай! Призывник прочитал с трудом. — В каких войсках хочешь служить? — не выдержал подполковник.

Перевели. Он пожал плечами. — В пехоту пойдешь? — продолжал офицер. — Не-е-е, — замолот головой паренек. — Куда же ты хочешь? Призывник молчал. Воздохнув, Фитнер размясисто надписал на личном деле: «В стрелбат».

ОСЕНЬ — пора новобранцев. На сборные пункты городов приходят «с ложкой, кружкой и повесткой в армью» парни. От восемнадцати до двадцати семи. Коротко остриженные. И в сопровождении девчонок, друзей, родителей, родни. И целуются, поют, танцуют и вздыхают... А за всем этим — волнующая и неведомая, словно бы мир иной — армия.

Двери распахнулись в 09.00. И они пошли. Через сито десятка врачей. И в эту комнату, где заседают члены призывной. Становятся на небольшой помост, как будто бы на пьедестал. И начинают свой доклад: кто такой, откуда. Нехитрый монолог из двух десятков слов. Но столько узнаешь. Листая личные дела призывников. И все больше убеждаешься: говорить об этом надо...

В ОПРОСЫ призыва вызывают в последние годы определенную озабоченность. Число молодых людей, дела которых после медкомиссии откладываются в стопку «не годен», не уменьшается. Больше стало «очерников», завенчиков, нервных, с болезнями печени, почек... В состав медкомиссии ввели психиатров, наркологов. А что подаете?! Дедю доходит до того, что такой, казалось бы, богатый регион, как Сибирь, считавшийся источником вековоточной здоровщины, стал иногда давать людей кихлых. Свои проблемы в Забайкалье и на Урале.

А в центре комнаты стоял очередной призывник. Заглянул в его «досье». Окочкал десять классов. По заключению врача — «годен».

— Чего молчишь? Докладывай... — услышал я голос одного из членов комиссии.

В ответ — виноватая улыбка. — Этой — из глубинки, — пояснил мне начальник областного сборного пункта подполковник В. Фитнер. И показал папку на транспарант: «Служба в Вооруженных Силах — почетная обязанность!».

— Читай! Призывник прочитал с трудом. — В каких войсках хочешь служить? — не выдержал подполковник.

Перевели. Он пожал плечами. — В пехоту пойдешь? — продолжал офицер. — Не-е-е, — замолот головой паренек. — Куда же ты хочешь? Призывник молчал. Воздохнув, Фитнер размясисто надписал на личном деле: «В стрелбат».

А в центре комнаты стоял очередной призывник. Заглянул в его «досье». Окочкал десять классов. По заключению врача — «годен».

— Чего молчишь? Докладывай... — услышал я голос одного из членов комиссии.

ОСЕНЬ — пора новобранцев. На сборные пункты городов приходят «с ложкой, кружкой и повесткой в армью» парни. От восемнадцати до двадцати семи. Коротко остриженные. И в сопровождении девчонок, друзей, родителей, родни. И целуются, поют, танцуют и вздыхают... А за всем этим — волнующая и неведомая, словно бы мир иной — армия.

Двери распахнулись в 09.00. И они пошли. Через сито десятка врачей. И в эту комнату, где заседают члены призывной. Становятся на небольшой помост, как будто бы на пьедестал. И начинают свой доклад: кто такой, откуда. Нехитрый монолог из двух десятков слов. Но столько узнаешь. Листая личные дела призывников. И все больше убеждаешься: говорить об этом надо...

В ОПРОСЫ призыва вызывают в последние годы определенную озабоченность. Число молодых людей, дела которых после медкомиссии откладываются в стопку «не годен», не уменьшается. Больше стало «очерников», завенчиков, нервных, с болезнями печени, почек... В состав медкомиссии ввели психиатров, наркологов. А что подаете?! Дедю доходит до того, что такой, казалось бы, богатый регион, как Сибирь, считавшийся источником вековоточной здоровщины, стал иногда давать людей кихлых. Свои проблемы в Забайкалье и на Урале.

А в центре комнаты стоял очередной призывник. Заглянул в его «досье». Окочкал десять классов. По заключению врача — «годен».

— Чего молчишь? Докладывай... — услышал я голос одного из членов комиссии.

В ответ — виноватая улыбка. — Этой — из глубинки, — пояснил мне начальник областного сборного пункта подполковник В. Фитнер. И показал папку на транспарант: «Служба в Вооруженных Силах — почетная обязанность!».

— Читай! Призывник прочитал с трудом. — В каких войсках хочешь служить? — не выдержал подполковник.

Перевели. Он пожал плечами. — В пехоту пойдешь? — продолжал офицер. — Не-е-е, — замолот головой паренек. — Куда же ты хочешь? Призывник молчал. Воздохнув, Фитнер размясисто надписал на личном деле: «В стрелбат».

А в центре комнаты стоял очередной призывник. Заглянул в его «досье». Окочкал десять классов. По заключению врача — «годен».

— Чего молчишь? Докладывай... — услышал я голос одного из членов комиссии.

НАВОЙСКАЯ ПАНОРАМА

Музей под куполом. Первую экспозицию открыл краеведческий музей в кишлаке Вангази. Его материалы рассказывают об истории местного колхоза «Москва», о развитии экономики и культуры района, о делах сегодняшних дней. Создан музей усилиями энтузиастов, а разместили он в залах под куполом бывшей мечети, отреставрированной сельчанами методом народной стройки — хашара.

Алло, кызылмузы! Еще пять совхозов Тамдинского района подключили навоийские связи к автоматической телефонной сети. Животноводы, геологи, строители Центральных Кызылмузы могут теперь по каналам междугородной связи вести разговор с любым пунктом страны, республикой и области.

Будет новый город. В Навойском районе началось строительство нового поселка, в котором будут жить работники газификации и водники. В недалекой перспективе это будет современный город с 30-тысячным населением, где предусматривается комплекс социально-бытовых и культурных объектов. Первые фундаменты домов закладывают бригады строителей В. Петина. Новоселы получат ключи от квартир в будущем году.

На уроке в библиотеке. С удовольствием и с немалой пользой занимаются классы навоийских школ № 18 и № 16 на факультате «Книга», который ведет в библиотеке Дарча Културова. В университетском читальном зале дети не только узнают много интересного о книге, участвуя в работе с каталогами, указателями, словарями, энциклопедиями, но и проводят конкурсы, анкетирование, соревнования команд знатоков. Это уже латный набор на факультете. Программа его рассчитана на учебный год. Раз в месяц каждый класс идет на урок в библиотеку.

Погода. Как сообщает Гидроцентр Узбекской ССР, 12 декабря в Ташкенте переменная облачность, без существенных осадков, слабый туман. Ветер северо-восточный, 3-8 метров в секунду. Термометры покажут ночью 8-10, днем 2-4 градуса мороза.

На автодорогах Узбекистана — гололед и слабый туман. (УзТАГ).

В. ШЕРБАНЬ, спец. корр. «Известий», Ташкент.

От редакции. На первый взгляд может показаться, а не гущены ли краски в этом материале! Но, как свидетельствует практика, большинство из поднимаемых проблем актуально и для других регионов страны. А потому проблемы эти требуют осмысления и принятия действенных мер по их преодолению. Как их решать? Думается, что ответы на эти вопросы должны сообща искать местные советские органы, комсомол, школы и военкоматы. Все те, кто непосредственно готовят молодежь к службе в Вооруженных Силах. Нужна целенаправленная и постоянная работа. И откладывать ее нельзя. Речь идет о защитниках Родины.

«Известия» за 11 декабря.

ПОЕТ СТУДЕНЧЕСКИЙ ХОР

С большим успехом прошли в Москве отчетные концерты исполнительских коллективов Ташкентской государственной консерватории, посвященные 50-летию старейшего в среднеазиатском регионе высшего музыкального учебного заведения. Среди них — хор дирижерско-хорового факультета. В его репертуаре более 500 произведений — от крупных музыкальных полотен (оратории, кантаты) до миниатюрных песен. В разные годы звучали «Реквиемы» Моцарта, Керубини, «Гlorия» Вивальди, сочинения узбекских композиторов — С. Юданова, И. Анбарова, М. Ашрафи и других.

Хор, существующий с самого основания факультета, возглавляет видный дирижер. Последние пятнадцать лет им руководит доцент А. Васильева — тонкий музыкант, добивающийся от каждого участника постоянного упорного труда, предельной требовательности к себе. Это служит залогом неизменного успеха коллектива. Стройность исполнения, теплота и проникновенность, свободное владение всей палитрой вокально-хорового звучания отличают творческий почерк студенческого хора.

Среди последних работ коллектива, с которыми познакомились ташкентские слушатели, — патристическая песня «Москва» М. Глинки, Хоровой концерт № 32 («Размышление») С. Бортнянского, исполненный на высоком профессиональном уровне, три хора из цикла «10 поэм на стихи революционных поэтов» Д. Шостаковича — «Смелей, друзья», «Каменным», «Майская песня». Интересна программа произведений узбекских композиторов — «Олеги» Р. Вильданова на музыку к телефоновому «Огненные дороги», афганская народная песня «Чашми синх» («Черные глаза») в обработке М. Бурханова. Коллектив, выступая с искренним вдохновением, всегда тепло принимает слушателей.

Р. ХУБЛАРОВ, заслуженный работник культуры Узбекской ССР.

Часы остановлены. Финишировал Всесоюзный женский турнир «Ташкентский зорь-86». Участницы его играли на малой доске — в русские шахматы. Турнир «Зорь» собрал сильный состав шахматистов: десять из четырнадцати участниц — финалистки чемпионатов СССР, тринадцать — мастера спорта. И лишь чемпионка Узбекистана И. Иванова — кандидат в мастера.

Мосвичка Е. Читаякина и одесситка Л. Макушева вдвоем пересекли финишную черту, набрав по 8,5 очка из 13 возможных. С учетом таблицы коэффициентов москвичке присуждено первое место. Ташкентка И. Иванова, занявшая с 7,5 очками пятое место, в первый раз выполнила норматив мастера спорта.

В. КАНИЩИКЕР, Международный арбитр.

Спортивный меридиан.

Поправка. В № 278 за 10 декабря в пункте 3-й страницы заголовка «Речь депутата П. В. Писоцкого» следует читать «Речь П. В. Писоцкого».

Редактор Г. Г. НЕКЛЕССА.

Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1952 года) ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

2-го тиража погашения, состоявшегося 14 ноября 1986 года в городе Казани. В тираже погашения облигаций всех 50 номеров (с № 01 по № 50) следующие группы серий (по 25 серий в каждой) во всех выпущенных в обращение разрядах загла:

Table with 3 columns: с серий № по серии №, с серий № по серии №, с серий № по серии №. Rows contain numerical data for bond serial numbers.

ПОСЛЕНИЕ И ТАБЛИЦЕ. Погашение облигаций Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1952 года) производится группами серий, поэтому в число номеров серий, указанных в таблице, вошли номера серий, которые ранее выгнаны в тиражах, состоявшихся до 19 апреля 1957 года; проверить облигации по таблицам указанных тиражей можно в сберегательной кассе. Сумма облигаций, погашенных в настоящем тираже, составила 1 млрд. рублей.

Table with 2 columns: УКАЗАНО НА ОБЛИГАЦИИ, ВЫПЛАЧИВАЕТСЯ. Rows show values for different bond denominations.

Настоящая таблица является официальным документом, по которому сверхтаблицей на сумму, начисленной в 1986 году, производится оплата облигаций, вышедших в тираж погашения. Председатель комиссии — заместитель Председателя Совета Министров Татарской АССР ДАНИЛЕВСКАЯ Н. В. Ответственный секретарь комиссии — ДЕМКИНА Е. И.

Государственный комитет Узбекской ССР по профтехобразованию Ташкентское городское управление профтехобразования СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 37 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1986-87 учебный год. Учлище готовит электромонтажников для работы в тресте «Узторгстрой» Министерства торговли Узбекской ССР. Принимаются юноши с образованием 10 классов и уволенные в запас на рядов Советской Армии, имеющие прописку в городе Ташкенте. Срок обучения — 6 месяцев. Прием документов — до 15 декабря 1986 года. Начало занятий — 25 декабря 1986 года. По окончании училища учащиеся получают диплом с указанием специальности и присвоенного разряда. В период обучения учащиеся обеспечиваются стипендией 94 руб. в месяц. В период прохождения производственной практики всем учащимся выплачивается 50 процентов заработной платы и стипендия. Срок обучения в училище засчитывается в трудовой стаж. Для поступления необходимо представить: документ о среднем образовании, медицинскую справку (форма № 286), справку с места жительства, 4 фотокарточки (3X4 см), заявление. Адрес училища: 700156, г. Ташкент, массив Чиланзар, квартал Д-20, дом 35 (автобусы: 50, 78, 94-в, троллейбусы: 6, 11, 19; трамвай 17, остановка «20-й квартал»).

ОБЪЯВЛЯЮТ КОНКУРСЫ НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ: ФИЗИКО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

им. С. В. СТАРОДУБЦЕВА НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «ФИЗИКА-СОЛНЦЕ» Академии наук Узбекской ССР по специальности: научных сотрудников: физики твердого тела, технологики силикатных и тугоплавких неметаллических материалов; младшего научного сотрудника физики высоких энергий. Документы направлять по адресу: 700084, г. Ташкент, ул. Тимирязева, 24б.

ИНСТИТУТ ГЕОЛОГИИ И ГЕОФИЗИКИ им. Х. М. АБДУЛЛАЕВА Академии наук Узбекской ССР заведующий лабораторией гляциологии (доктор или кандидат географических наук). Документы направлять по адресу: 700017, г. Ташкент, ул. Сулеймановой, 33, ученому секретарю.

ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ Академии наук Узбекской ССР научного сотрудника по сектору оптимизации развития народнохозяйственного хлотового комплекса. Обращаться: 700170, г. Ташкент, ул. Муминова, 9.

СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ШЕЛКОВОДСТВА САО ВАСХНИЛ по отделам и лабораториям: старших научных сотрудников: борьбы с болезнями и вредителями шелководства и шелководства, гренепроизводства, селекции тутового шелкопряда (кандидаты наук); младшего научного сотрудника разработки технологии выкорков (без степени). Обращаться: Ташкентская область, Калининский район, п/о «Джар-Арлык». Телефоны: 46-15-02, 46-15-03, 46-16-01.

Срок конкурсов 15 дней со дня опубликования объявлений. К СВЕДЕНИЮ ЛИЦ, СДАЮЩИХ МАКУЛУТУ! В связи с задержкой поступления в книжоторговую сеть книг, предназначенных для реализации, ПРОДЛЕВАЕТСЯ

До 1 июля 1987 года срок действия обменов на следующие юнги: В. Гюго «Девяносто третий год». А. Толстой «Золотой ключик, или Приключения Буратино». И. Ильясов «Заклинатель змей. Вашия молчания». С. Томпсон «Рассказы о животных».

Главное управление Узгаторгресурсм. Районный, партийный, профсоюзный и военный нафедра Ташкентского института текстильной и легкой промышленности издают о юнги начальной школы гражданской обороны, ветераны Великой Отечественной войны.

ХЛЮСТОВА Михаил Александрович и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного. Коллектив Центрального научно-исследовательского института хлопководства Госпромпрома СССР с глубоким прикосорбием сообщает о кончине старшего инженера группы комплексных исследований, члена КПСС с 1944 г., участника Великой Отечественной войны САМАРЦЕВА Анастасия Николаевича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Института ботаники Академии наук Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование старшему научному сотруднику лаборатории палеоботаники Н. П. Гомолицикому по поводу смерти его матери ГОМОЛИЦКОЙ Надежды Николаевны.

Коллектив Института биологии Академии наук Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование начальнику палеонтологического подразделения и винограда С. Э. Венкорову по поводу кончины его матери ВЕРИНОЙ Рахилы.

Коллектив Госпромпрома Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование начальнику подразделения по поставкам плодородных почв, продукции и винограда С. Э. Венкорову по поводу кончины его матери ВЕРИНОЙ Рахилы.

РЕЗОНАНС. ЧИТАТЕЛИ О МАТЕРИАЛАХ, ОПУБЛИКОВАННЫХ В «ПРАВДЕ ВОСТОКА». «ДРАМА С ПРОДОЛЖЕНИЕМ». Глубоко тронула меня эта статья. Да и не только меня: на работе многие ее прочитали, пересказывали, обсуждали. Думая, что за историей о врачах, своим бездушием и халатностью погубивших молодого человека, кроется нечто большее. К людям в белых халатах у нас относятся с особым уважением. Недаром их называют часовыми здоровья. Но, к сожалению, есть медики, далеко не всегда чувствующие себя на ответственном посту. За нарушение прав дорожного движения водителей нередко лишают прав на определенный срок. Но вот не приходится слышать, чтобы прощтрафившихся врачей лишили прав на медицинскую практику. А ведь безнаказанность тоже способна порождать драмы. Считаю, в систему дисциплинарных мер, применяемых к медицинским работникам, нужно ввести и лишение их звания врачей за существенные проступки.

В университете научного атеизма, созданном в Бухарском техникуме культуры, начался очередной учебный год. Слушатели двухгодичных курсов — будущие работники библиотек и культурно-просветительных учреждений стали активными пропагандистами научного атеизма в клубах, домах культуры, махаллах, чайханях. Формы и методы пропаганды разнообразны. На встречах с работниками промышленных предприятий, молодежью проводятся вечера вопросов и ответов, читательские конференции, анкетирование, литературные игры. В ходе их разоблачаются догмы ислама, разъясняются материалистические положения. Число атеистов постоянно растет. НА СНИМКЕ: ректор университета научного атеизма, секретарь партийной организации техникума Гульсара Салимова Кайумова с жителями махаллы Ашрафи. Фото Р. ГАБУРОВА (УзТАГ).